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Esercizio 1 

Trovare la resistenza equivalente ai capi dei morsetti come richiesto in tabella (S=0 interruttore aperto, 

S=1 interruttore chiuso).   

 
A B 

C 

R1R1 = 5 Ω 

R2 = 3 Ω R2A 
R3 = 1 Ω R5 S 

R3R4 = 3 Ω 
R4

R5 = 5 Ω 
 

Esercizio 2 

 
 
 

R1 = 3 Ω   R2 = 5 Ω  R3 = 1 Ω   R4 = 2 Ω  R5 = 10 Ω   

E = 10 V   A = 4 A 

 
 
Dato il circuito in figura, calcolare i contributi del generatore di 

tensione E e i contributi del generatore di corrente A alla corrente 

IE e alla tensione VA, rispettivamente.  

 Contributo di E Contributo di A 
1.33 2.74 1.44 -2.37IE [    ] 2.11 3.10 -1.56 0.55
1.19 9.41 3.14 8.18VA [    ] 
3.91 6.18 5.93 11.88

Calcolare il valore assoluto della potenza di ciascun generatore, specificando se il bipolo si comporta da 

generatore G o utilizzatore U. 

PE [    ] 7.15 11.43 2.3 4.49  
PA [    ] 24.18 76.81 46.79 63.16  

S RAB[    ] RAC[    ] 

0 6.12 2.14 5 7.64 1.88 2.75 4.44 7.36
1 2.19 4.63 6.45 1.41 9.18 1.72 5 2.14

R4

E 

IE

R5

R3

R2

R1

VA

A 

 U G 

 G  U



Esercizio 3 

Dato il circuito in figura, calcolare la conduttanza (GNO) e la corrente (INO) di Norton e la resistenza (RTH) 

e la tensione (VTH) di Thevenin ai morsetti A-B, rispettivamente. 

 

E 

A 

B 

+A

R3

R2

 

R1 = 20 Ω   R2 = 10 Ω 

R3 =  20 Ω    
R1 A =  2 A   E =  50 V 

 

 

GNO [    ] 0.2 0.03 0.08 0.05 
INO [    ] 7 -1.7 -3 2 

 
RTH [    ] 12.4 20 5 26.6 
VTH [    ] 10.5 -15 35 -7.5 

 
Calcolare il valore del carico resistivo RL da collegare ai morsetti A-B tale per cui si abbia il massimo 

trasferimento di potenza; calcolare quindi la massima potenza P trasferita a RL. 

RL [    ] 20 26.6 12.4 5 
P [    ] 11.25 20.2 35.18 25.47 
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